

日本一家机器制造厂的老板发现装配工人在生产过程中,对一些剩余的小零件总是不太珍惜,常常是随手丢弃,他多次提醒也不见效。

一天,老板突然走到工厂装配区的厂房中间,将一筒硬币抛向空中,任其撒落在各个角落,然后一言不发地踱回了自己的办公室。工人们见状,莫名其妙,一边纷纷捡拾散落在地上的硬币,一边对老板的古怪行为议论纷纷。

第二天,老板把装配工人召集起来开会,发表了他的观点:“当你们看到有人把钱撒得满地都是时,表示疑惑,虽然都是硬币,却认为太浪费了,所以一一捡起。但平时你们却习惯把螺帽、螺栓以及其他一些零件丢在地上,从不捡起来。你们是否想过,在通货膨胀越来越严重的今天,这些硬币其实

是越来越不值钱了,而你们所忽视的零件却一天比一天有价值。”

一番入情入

理的论说,加上让人印象深刻的“表演”,使大家幡然醒悟。从此以后,再也没有人乱丢零件了。

从这个事例,我们可以看出这位老板是一个注重小节的管理者,并体现出了企业管理的执行性。

在企业管理中,如果不通过细致的工作,决策的正确性和执行性是值得怀疑的;一个好的战略决策如果没有在细小问题上的贯彻是没有执行性的。没有细节的战略是一纸空文,所谓“规划规划,墙上挂挂”。

管理是有具有一定方法的,如果故事里的这位老板直接把员工们聚集在一起,然后开始讲一些节约的“大道理”,相信没有几个人能听的下去。而这位老板运用了这个撒硬币的方式,然后形成了对比,这时候,节省这件事情就有了一定的故事性,员工们就很容易接受。比生硬地去讲大道理更有作用。

看来管理有时也得走“弯路”。

在我们日常生活中,有很多不被人注意的细节,它们经常一闪而过,却往往蕴藏着无限的商机。

美心集团的董事长夏明宪就是一个成功的例子。他是重庆渝中人,1989年,他在山城重庆开了一家小五金杂货店。

一天,他忽然发现来买水管接头的人多了。他觉得奇怪,这些人买这么多水管接头干什么用?后来一打听才知道,是一些先富起来的山城人,为了自身和家庭财产的安全,开始加固家里的门窗。买水管接头,就是为了将它们焊接起来,做成铁门防盗。他发现这个秘密后,立即意识到机会来了。他马上买来工具边摸索边干,一个多星期,他就做出20多扇“铁棍门”,这就是最早的防盗门。后来顺着这个思路不断发展,就有了现在的“美心防盗门”。原来的五金店小老板变成了现在的防盗门大老板,被誉为当今中国的“门业教父”。



做生活中的有心人,善于捕捉这些细微之处的商机,便能赢得广阔的市场。

我有一个朋友在某集团公司做部门经理。有一回,一名客户经他手签了一张大单,为了表示感谢,这名客户特地送了一对价值不菲的瓷器给他。按公司规定,部门经理是绝不允许收客户礼物的。朋友想拒绝,但又不想让对方难堪,于是他高兴地收下了并说:“谢谢你!希望以后多合作。”

随即,朋友请这位客户小坐一会儿,然后他拿着瓷器转身去了更衣室。没多久,朋友走出来,手里拿着一份精心包装过的礼物,他对这位客户说:“既然咱们是朋友,那就应该礼尚往来,这份小小的礼物,也请你务必收下。”客户见此,没了推辞的理由,只好收下了。

这名客户回到家后,拆开朋友送给他的礼物,谁知里面竟是他送给朋友的那对瓷器。这位客户从心底佩服朋友的做法,并与朋友建立了长期的合作关系。

有时候,拒绝别人就是这么简单,只要你给它加上一层精美的包装,不仅不会伤害到别人,反而会赢得别人的尊重。



企业楷模

谷歌因为“手气不错”这个按钮而每年赔钱1.1亿美元,这个纪录也顺理成章地进入了吉尼斯纪录,之所以不撤下来,是因为“手气不错”让人快乐的地方在于,它们在时刻提醒你:谷歌人不仅有性格,而且充满热情,是有血有肉的人。

B1



谷歌创始人拉里·佩奇

谷歌“手气不错”最“赔钱”的按钮

■ 郭龙

现在互联网上的按钮用成千上万来形容显然已经很不合适了,网页的数据已经没有办法来统计了,网页按钮的数量更是多到无法形容。那么你知道在这无数的按钮里哪一个按钮最赔钱吗?

其实这一个按钮我们每一个人都有可能看到过甚至用过,它就是谷歌的“手气不错”按钮。如果你留心观察一下,就会发现百度和谷歌首页形式唯一不同的地方就在于谷歌首页多了一个“手气不错”按钮。

就因为这个按钮,谷歌每年赔钱不少。点击“手气不错”后,用户被直接引向第三方网站,而不会打开显示谷歌广告的页面。据谷歌副总裁玛丽莎·梅耶尔透露,在谷歌搜索中,不足1%的搜索量是通过“手气不错”实现的,这个按钮基本很少人用到,就连玛丽莎·梅耶尔也承认自己很少使用这个功能。

但是有业内人士统计就因为这不到1%的点击率,谷歌每年损失的广告收入就高达1.1亿美元。1.1亿美元,世界上的互联网公司每年能达到的这个数字的绝对称得上是大公司。可是谷歌因为这个按钮而每年赔钱1.1亿美元,这个纪录也顺理成章地进入了吉尼斯纪录,谷歌的“手气不错”按钮也拥有世界上最赔钱的按钮之称。

那么这个按钮是怎么来的呢?谷歌美女副总裁玛丽莎·梅耶尔揭开了这个谷歌最贵按钮的幕后故事:这个按钮在谷歌刚创立的时候就在谷歌创始人拉里·佩奇的坚持下放了上去。这个按钮之所以取名“手气不错”是为了直

接给用户提供一个搜索答案,而不是很多的搜索结果。用户在谷歌首页输入关键字,再点击“手气不错”就会直接在浏览器中打开通过该关键字搜索排行第一的网站,如果这个唯一的网站正是你要找的内容,那你真是太幸运了!”玛丽莎·梅耶尔说道。当然,很多时候用户可能被引入一个与自己的搜索目的毫无关系的网站。

那么既然这个按钮如此赔钱,那么为什么不撤下来呢?要知道在谷歌首页的位置寸土寸金来形容都不能体现首页的值钱,更何况简洁是所有搜索引擎的原则。玛丽莎·梅耶尔对此的解释是,“你知道,拉里·佩奇和塞吉(谷歌创始人)认为——当然我也赞同——一家公司要变得呆板、官僚,甚至唯利是图是很容易的事,而谷歌及‘手气不错’让人快乐的地方在于,它们在时刻提醒你:谷歌人不仅有性格,而且充满热情,是有血有肉的人。”

谷歌的创始人正是通过这样一种方式给外界传达了一个信息:赚钱并不是谷歌的唯一目地,谷歌不仅仅是一家商业公司,更是背负着社会前进的责任!谷歌损失了一部分收入,可是带给人们的却是谷歌一种非商业化的魄力!

谷歌的创始人成功地达到了目的,谷歌在世界各地都受到了好评,而谷歌也被评为世界上最有社会责任心的互联网公司之一,而谷歌的不做恶原则也已经成为了互联网的准则之一。从这个角度来说,这个最赔钱的按钮何尝又不是最赚钱的按钮!

管理之道

不妨让员工“泄气”

■ 王师雄

“总有加不完的班,永远有干不完的事,还让不让人活了?”

“一个人当两个人用,怎么不发两倍的工资?”

“天天都开会,烦不烦?”

最近,公司员工的怨气旺不旺?牢骚多不多?怨气旺,牢骚多并不碍事,关键是如何疏导和沟通。毕竟,谁也免不了要发几回牢骚,虽然发牢骚于事无补,但也是一种情感宣泄和减轻压力的方式。

星能公司的做法值得一提。由于最近在赶货,公司内部怨声四起,员工牢骚增多,星能公司在职工早会上增设“发牢骚”时间板块,本着“只奖不罚、

言而无罪”的原则,让员工对自己在公司的生产、生活、福利、安全、管理等方面存在的问题和意见,尽情地放飞心灵,释放怨气,说得好的还能领到“牢骚奖”“挑刺奖”等。

结果,职工早会成了职工铮

言荐言会,通过员工的“牢骚”,星能公司管理层不仅能了解到生产的近况,也明白了员工的真实心思,管理起来得心应手。这个“牢骚奖”“挑刺奖”更是收到了意想不到的效果,员工心中的牢骚发出来了,怨气也泄掉了,干劲更足了,工作热情高涨,而且通过“发牢骚”提合理化建议100余条,被公司采纳80多条,50多名职工领到了“牢骚奖”,有力地促进了生产和管理。

经营方法

免费替人登广告

■ 佚名

明治初期,“色叶”牛肉店共有36家分店,算是东京最大的。

老板木村庄平是怎么做到的呢?

他在东京《时事新报》刊登广告说:“托您的福,我们的生意越来越兴旺。世间是互相帮助的,我赚钱,大家更应赚钱。因此,如有意刊登广告的人士,敬请赐予联络,我们会乐意替您免费刊出。色叶牛肉店敬启。”

与为了一点微不足道的小事而争得面红耳赤的人相比,他的这种宽容大量的作风,使人非常佩服。

原来,木村要刊登一张“色叶”牛肉店广告时,总是有很多空间可排字,不好好加以利用确属可惜。他就主动积极地为别的行业刊登广告。这样一来,受他情的人就不会厚着脸皮一直占他的便宜了。于是,木村免费替人刊登广告,换来了成千上万的新顾客。



“大润发”制胜的秘诀

■ 陈之杰

1996年,黄明端在台湾桃园县开了一家规模不大的杂货店,因员工不多,很多事情都要他亲力亲为。

一天,黄明端听说高雄有一批海鲜干货正在低价销售,做生意的人当然希望进到便宜货,于是黄明端便叫上司机出发了。车子还没开出多远,司机就对黄明端说:“我们不要急于采购那批干货,因为这批货的价格远远低于市场价,恐怕里面有些不为人知的事情!”

黄明端觉得这位司机说得有理,到了高雄他没有急于进货,而是先拿了点样品去化验,结果发现这批海鲜质量有问题,如果把它放在自己的店里出售,岂不是要捅出大娄子?一位货车司机的建议,让黄明端避免了一场大劫。黄明端深知,如果没有这位司机的建议,恐怕自己这家新开的杂货店就要关门了!

从那以后,黄明端特别重视员工的意见,尽量发挥每一个员工的才能。果然,他的杂货店发展得很快,第二年就把分店开到了上海。

这时,一所大学的教授说要为他推荐一些专业管理人才,但是被黄明端拒绝了。黄明端决定从员工中选拔人才,他觉得员工虽然没有高深的学问,但是他们对公司有感情,而且也比外人更了解公司的具体情况,把公司交给他们最合适不过了。

上海第一家分店开张后的第二年,黄明端又制定了一个真正的成果分享制度:全员持股,只要入职6个月即可按年薪10%持股。此举更是留住公司的人才,所以多年来,公司很少有人才外流。

2000年,黄明端根据公司特点,制定了“民主监督制”,以“后台保障”和“重金重奖”相结合的办法,让公司的每一位员工都成为“草根调查体系”中的一员。有一位高管上班时在办公室喝酒,被员工举报因而受到了处罚,从那以后,公司的纪律性更强了。

正是基于黄明端的这种管理,在短短的15年间,他就开设了150家分店,黄明端的公司正是目前国内被称为超市黑马的大润发!



黄明端特别重视员工的意见,尽量发挥每一个员工的才能。